
 
Цел за одржлив развој 16: Мир, правда и силни институции

Цел 16 повикува на мирни и инклузивни општества засновани на почитување на човекови-
те права, заштита на најранливите, владеење на правото и добро владеење на сите нивоа. 
Тој предвидува и транспарентни, ефективни и одговорни институции.

Во 2012 година, Европската Унија ја доби Нобеловата награда за мир за унапредување на 
причините за мир, помирување, демократија и човекови права во Европа. Под водство на 
Римскиот договор, потпишан во 1957 година, ЕУ може да се осврне на 60 години мир, демо-
кратија и солидарност на нејзината територија. Ефективните правосудни системи играат 
клучна улога во поддржувањето на владеењето на правото и основните вредности на ЕУ. 
На ниво на ЕУ, Комисијата користи голем број инструменти и механизми за промовирање и 
одржување на основните вредности на ЕУ, особено владеењето на правото. Сепак, крими-
налот сè уште останува закана за европските граѓани, бизниси, државни институции и за 
целото општество. Конкретно, еден од најголемите предизвици за европските општества 
е корупцијата, која ја компромитира довербата во демократските институции и ја ослабува 
одговорноста на политичкото раководство. Европската комисија доби политички мандат 
да ја следи борбата против корупцијата и да развие сеопфатна антикорупциска политика 
на ЕУ. Набљудувањето на цел 16 во контекст на ЕУ се фокусира на мирот и личната безбед-
ност, пристапот до правдата и довербата во институциите. Over the past five years, all the 
indicators for which data are available show strong progress towards SDG 16.

Меѓу институциите кои се најпогодени од корупција се судството и полицијата. Корупција-
та, митото, кражбата и даночното затајување чинат околу 1,26 трилиони американски до-
лари за земјите во развој годишно; оваа сума пари може да се искористи за да се подигнат 
оние кои живеат со помалку од 1,25 долари дневно над 1,25 долари најмалку шест години. 
Регистрација на родени се случила за 73 отсто од децата под 5 години, но само 46 отсто 
од субсахарска Африка биле регистрирани родени. Приближно 28,5 милиони на возраст 
од основно училиште кои не се на училиште живеат во области погодени од конфликт. 
Владеењето на правото и развојот имаат значајна меѓусебна врска и меѓусебно се зајакну-
ваат, што го прави суштински за одржливиот развој на национално и меѓународно ниво. 
Процентот на затвореници кои се држат во притвор без изрекување казна остана речиси 
константен во последната деценија, со 31 процент од сите затвореници.



Работи кои треба да се направат:

✔ Поддржете го Изберете Љубов и купете вистински производи за бегалците.

✔ Зборувај! Побарајте од вашите локални и национални власти да се вклучат во иниција-
тиви кои не им штетат на луѓето или на планетата.

✔ Гласајте! Искористете го вашето право да ги избирате лидерите во вашата земја и ло-
калната заедница.

✔ Најдете добротворна организација за Цел 16 што сакате да ја поддржите. 
Секоја донација, голема или мала, може да направи разлика!

✔ Знајте ги вашите права на работа. За да пристапите до правдата, ќе ви помогне да зна-
ете на што имате право.

✔ Кандидирајте се за јавна објава. 1

¹ https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=SDG_16_-_Peace,_
justice_and_strong_institutions#Context
https://www.globalgoals.org/take-action/?id=16
https://www.un.org/sustainabledevelopment/peace-justice/


